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Παράλληλη Επεξεργασία

Προγραμματιστικές Ασκήσεις

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Άσκηση 1η 

α) Εκτελέστε το παρακάτω πρόγραμμα μεταβάλλοντας τις ταχύτητες των επεξεργαστών μέσω της εντολής Variation. Ως γεννήτρια τυχαίων αριθμών χρησιμοποιήσετε τις τιμές 8-13. Για κάθε εκτέλεση να εμφανίζεται τα γραφήματα Process Activity Chart και Process Creation TreeView. 
· Ποιες οι παρατηρήσεις σας σχετικά με τον χρόνο εκτέλεσης της κάθε παράλληλης διεργασίας; 
· Μπορούμε να γνωρίζουμε εκ των προτέρων ποια διεργασία θα τερματίσει πρώτη σε ένα παράλληλο πρόγραμμα; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

Program f4a1;

Const

  n=20;

Var

  i,j :integer;

  a, b:array[1..n] of real;

Begin

  For i:=1 to n do begin

    a[i]:=i;

    b[i]:=i*2;

  end;

  Fork for i:=1 to n do a[i]:=Sqrt(a[i]);

  Fork for j:=1 to n do b[i]:=Sqrt(b[i]);

  Join;Join;

  for i:=1 to n do writeln(a[i]:3:2);

  for j:=1 to n do writeln(b[j]:3:2);
End.
Άσκηση 2η 

Εκτελέστε το παρακάτω πρόγραμμα μεταβάλλοντας τις ταχύτητες των επεξεργαστών μέσω της εντολής Variation. Ως γεννήτρια τυχαίων αριθμών χρησιμοποιήσετε τις τιμές 8-13. Στο τέλος κάθε εκτέλεσης να εμφανίζεται το γράφημα Memory Access Pattern για την διαμοιραζόμενη μεταβλητή C, αφού πρώτα εντοπίσετε την θέση μνήμης στην οποία είναι καταχωρημένη μέσω της εντολής Process Memory Stack. 
· Ποια τα συμπεράσματά σας σχετικά με την σειρά των προσπελάσεων της μεταβλητής C από τις παράλληλες διεργασίες; 
· Είναι σε κάθε περίπτωση σωστά τα αποτελέσματα του προγράμματος; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

· Μπορούμε να καθορίσουμε τη σειρά εκτέλεσης των εντολών μεταξύ δύο ή περισσότερων παράλληλων διεργασιών και γιατί;

Program f4a2;

Const

  n=20;

Var

  c:integer;

  value:integer;

Procedure first;

var

  temp,i:integer;

begin

  temp:=0;

  for i:=1 to n do

    temp:=temp +1;

  c:=temp;

end;

Procedure second(var val:integer);

var

  temp,i:integer;

begin

  for i:=1 to n do

    temp:=temp +1;

  temp:=temp +c;

  val:=temp;

end;

Begin

  Fork first;

  Fork second(value);

  Join;

  Join;

  writeln(value);

End.

Άσκηση 3η 

α) Τροποποιήστε το πρόγραμμα της Άσκησης 2 δηλώνοντας την μεταβλητή C ως κανάλι ακεραίων ως εξής:

C: Channel of integer;

β) Τροποποιήστε το προηγούμενο πρόγραμμα (Άσκηση 3α) μεταβάλλοντας τον κώδικα της διαδικασίας second( ) ως εξής:

Procedure second(var val:integer);

Var

  temp,i:integer;

begin

  if c? then begin

    temp:=c;

    for i:=1 to 50 do

      temp:=temp +1;

  end

  else begin

    for i:=1 to 50 do

      temp:=temp +1;

    temp:=c +temp;

  end;   

  val:=temp;

end;
Μετά την εκτέλεση των προγραμμάτων να εμφανίσετε το γράφημα Process Activity Chart. Τι παρατηρείτε στις καταστάσεις των παράλληλων διεργασιών; Ποια η λειτουργικότητα του τελεστή «?»;
Άσκηση 4η 

α) Πληκτρολογήστε το παρακάτω πρόγραμμα που υλοποιεί το πρόβλημα του παραγωγού-καταναλωτή με την χρήση μεταβλητής-κανάλι. 

Program f4a4a;

Const

  endmarker=-1;

Var

  comchan:channel of integer;

Procedure Producer;

var

  inval:integer;

begin

  inval:=10;

  repeat

    inval:=inval-1;

    comchan:=inval;

    writeln('Producing: ',inval);

  until inval=endmarker;

end;

Procedure Consumer;

var

  outval,x,i:integer;

begin

  outval:=comchan;

  writeln('Consuming: ',outval);

  while outval<>endmarker do begin

    outval:=comchan;

    writeln('Consuming: ',outval);

  end;

end;

Begin

  Fork Producer;

  Fork Consumer;

End.
β) Δημιουργήστε μία νέα έκδοση του προγράμματος στο α) προσθέτοντας την παρακάτω εντολή στην αρχή της διαδικασίας Consumer:


For i:=1 to n do; όπου n=100
γ) Δημιουργήστε μία νέα έκδοση του προγράμματος στο α) προσθέτοντας την παρακάτω εντολή στην αρχή της διαδικασίας Producer:


For i:=1 to n do; όπου n=100
Συγκρίνετε τα γραφήματα Process Activity Chart των 3 προγραμμάτων. Πως επηρεάζεται η διεργασία-αναγνώστης και πως η διεργασία-συγγραφέας κατά την εκτέλεση των 3 προγραμμάτων; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.
Άσκηση 5η 

Πληκτρολογήστε το παρακάτω πρόγραμμα που επιλύει ένα κάτω τριγωνικό σύστημα εξισώσεων με την μέθοδο της προς-τα-πίσω αντικατάστασης:

Program f4a5;

Const
  n=30;

Var
  A: ARRAY [1.. n,1.. n] OF real;

  B,x: ARRAY [1.. n] OF REAL;

  pipechan: array [1.. n+1] of channel of real;

  i,j: integer;

Procedure PipeProcess(i:integer);

Var
  j:integer;
  sum,xvalue:real;

begin

  sum:=0;

  for j:=1 to i-1 do begin
    xvalue:=pipechan[i];
(* Διαβάζει το x[j] από τα αριστερά *)


    pipechan[i+1]:=xvalue;
(* Στέλνει το x[j] προς τα δεξιά *)  

    sum := sum + A[i,j]*xvalue;

  end;

  x[i]:=(B[i]-sum)/A[i,i];
(* Υπολογίζει την τιμή για το x[i] *)

  pipechan[i+1]:=x[i];
(* Στέλνει το x[i] προς τα δεξιά  *)

end;

Begin

  (* Αρχικοποίηση των πινάκων Α και Β *)

  Forall i:=1 to n do
(* Δημιουργία διεργασιών διασωλήνωσης *)

    (@i) PipeProcess(i);

  writeln('X=');

  for i:=1 to n do

    writeln(x[i]:0:3);

End.
α) Να δημιουργήσετε το γράφημα Channel Communication Chart. Διατυπώστε τις παρατηρήσεις σας για το μοντέλο επικοινωνίας των παράλληλων διεργασιών του προγράμματος;
β) Μελετήστε μέσω του γραφήματος Channel Communication Chart τις τιμές που στέλνει κάθε διεργασία i στην γειτονική της διεργασίας i+1. Ποια τα συμπεράσματά σας για τη σειρά με την οποία αποστέλλονται τα δεδομένα;
γ) Να δημιουργήσετε το γράφημα Process Activity Chart. Τι παρατηρείτε όσον αφορά το μέγεθος των παράλληλων διεργασιών του προγράμματος;

δ) Δημιουργήστε το γράφημα Program Performance Profile με βήμα 60 χρονικές μονάδες. Οι επεξεργαστές του συστήματος αρχικά παρουσιάζουν χαμηλή απόδοση και στη συνέχεια τίθενται σε πλήρη λειτουργία. Επιπλέον, τα αρχικά χρονικά σημεία κατά τα οποία δραστηριοποιούνται οι επεξεργαστές σχηματίζουν ένα κεκλιμένο επίπεδο. Αιτιολογήστε τα δύο αυτά φαινόμενα.
ε) Δημιουργήστε τα γραφήματα Processor Utilization και Process Activity Chart. Τι διαπιστώνετε από την μελέτη των γραφημάτων όσον αφορά την ωφέλιμη χρήση (Utilization) των επεξεργαστών του συστήματος;
Άσκηση 6η 

Υλοποιήστε στην MPWin τον αλγόριθμο της διτονικής ταξινόμησης με συγχώνευση, όπως αυτός περιγράφεται στην θεωρία του μαθήματος, για την παρακάτω λίστα αριθμών:
Α = [10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 75, 65, 55, 45, 35, 25, 15, 5]
Ποια τα συμπεράσματά σας όσον αφορά το επικοινωνιακό μοντέλο των παράλληλων διεργασιών;
	1.
	Άσκηση: 
 Πρόγραμμα: 


	2.
	Ώρα έναρξης: 
 Ώρα λήξης: 


	3.
	Εντολή του καταλόγου επιλογών του προγραμματιστικού περιβάλλοντος της MPWin που χρησιμοποιήσατε για την άσκηση (π.χ. File – Load Charts, Parameters – Time Alarm, Charts – Process Activity Chart κοκ): 


	4.
	Πόση ώρα χρειαστήκατε για να κατανοήσετε την χρήση-σύνταξη της εντολής; 


	5.
	Πόση ώρα χρειαστήκατε για την εφαρμογή και την ερμηνεία των αποτελεσμάτων της εντολής; 


	6.
	Το σύστημα βοήθειας της MPWin όσον αφορά την χρήση της εντολής ήταν:


( Πλήρες
( Επαρκές
( Μέτριο
( Ελλιπές


	7.
	Δώστε μια σύντομη περιγραφή του λόγου χρήσης της εντολής.




	8.
	Το συγκεκριμένο εργαλείο-εντολή-γράφημα σας βοήθησε (σημειώνετε περισσότερες από 1 επιλογές):

· στην καλύτερη κατανόηση και αποσαφήνιση των παράλληλων και κατανεμημένων εννοιών

· στην ορθή σύνταξη του κώδικα

· στην γρήγορη και αποτελεσματική αποσφαλμάτωση (debugging)

· στην επεξεργασία των αποτελεσμάτων

· στην εκτίμηση της απόδοσης του παράλληλου προγράμματος.
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